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Политическая история Древнего мира.
Значение термина «политика» определили еще древние греки - по-гречески «politika» означает - государственные дела, наука управление государствам. А значит, искать проявления политики на карте мира имеет смысл, начиная с истории древнейших государств. Поэтому первый наш взгляд - на Древний Египет.
Древний Египет

Первые мелкие земледельческие княжества в долине Нила возникли примерно за 4000 лет до н. э., т. е. 6000 лет назад. Когда была построена единая система орошения, численность населения долины Нила стала быстро расти, войны между княжествами участились. Более сильные из них превратились в царства. Они подчинили слабых соседей, и к концу 4-го тыс. до н. э. В Египте осталось только два крупных царства -Нижний (Северный) и Верхний (Южный) Египет.

Они долго враждовали между собой, и, наконец, около 3000 года до н. э. Царь Верхнего Египта Нармер подчинил Нижний Египет и основал Древнее царство. Он объявил себя «владыкой обеих земель», стал носить двойную бело-красную корону и построил в Нижнем Египте новую столицу - Мен-Нефру, или Мемфис. Подданные царя считали его живым богом и называли Пер-Аа, т.е. «большой дом» (отсюда произошло слово «фараон»).

Древнеегипетское государства просуществовало почти 3000 лет. За это время в нем многое изменилось. Первые фараоны занимались в основном укреплением государства и землеустройством; та эпоха не оставила нам больших построек, кроме невысоких царских надгробий, которые мы называем арабским словом «мастба».

Около 2700 года до н. э. стал править фараон Джосер. Его первым министром был Имхотеп - жрец бога Тота, знаменитый архитектор, астроном и врач. Он построил для царя огромную каменную гробницу - это и была первая пирамида.
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Население Египта составляло тогда несколько миллионов человек, большинство которых были крестьяне. Часть из них царь направлял вместо обычных земляных работ на строительство своей пирамиды. За всю историю Египта было построено около ста пирамид.
 Самые большие из них возведены в начале Древнего царства при царях Хуфу (Хеопс) и Хафра, по приказу которого был вытесан из известняковой скалы Большой Сфинкс.
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Потом государство стало слабеть. Крестьяне надрывались на строительстве, их поля приходили в запустение, в стране учащался голод. Нередко происходили народные восстания. Рассказ об одном из них, записанный жрецом на папирусе ("Речение Ипусера"), сохранился до наших дней. Около 2300 года до н.э. Древнее царство в Египте распалось.

Через 200 лет Египет был вновь объединен правителями южного княжества со столицей Уа-Сетх (сейчас мы его называем греческим словом "Фивы"). Образовалось Среднее царство. Его правители стали вести активную внешнюю политику в отличие от фараонов Древнего царства, почти не покидавших нильскую долину.

Новые цари (Аменемхет. Сенусерт) подчинили Нубию в верховьях Нила (нынешний Судан), населенную людьми с черной кожей (эфиопы) и богатую месторождениями золота. На северо-востоке египтяне проникли на Синайский полуостров -там были залежи медных руд, месторождения бирюзы. Потом войска фараонов стали часто вторгаться в Палестину Сирию и Финикию, покорили здешние города и заставили местных правителей платить дань Египту.

Частые захватнические войны Египта приводили к гибели множества египтян. Часть воинов возвращалась домой с богатой добычей: пригоняли скот, приводили рабов. Но гораздо больше было таких, кто возвращался нищим калекой и обнаруживал в своем доме запустение. Постепенно страна стала беднеть и пришла в упадок.

Около 1700 года до н.э. Среднее царство в Египте распалось, и скоро страну завоевали пришельцы из Азии - гиксосы (именно гиксосы впервые привели лошадей в Египет). Их вожди построили свою столицу на севере Египта - в дельте Нила. Царство гиксосов просуществовало около ста лет.

В 16 веке до н.э. князья Верхнего Египта начали успешную войну против гиксосов. и захватчики были изгнаны. В Египте образовалось Новое царство - самое богатое и прославленное за всю историю страны.

Отдельными областями Египта правили местные князья; за ними следили чиновники, назначенные фараоном. Они собирали налоги с крестьян и ремесленников. В городах строились огромные храмы (сохранились храмы бога Амона в Карнаке и Луксоре), дворцы для царя и его приближенных.
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Храм в Карнаке.
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Храм в Луксоре 

 В это время царствовали самые знаменитые фараоны - Тутмес Ш, Аменхотеп IV (Эхнатон),                  
Рамзес П. Постоянно совершались военные походы на юг - в Нубию и на север - в Азию. Войска фараонов на северо-востоке доходили до реки Евфрат. При фараоне Тутмесе III Египет присоединил к своим владениям Финикию, Сирию и Палестину. На севере Сирии египетская армия столкнулась с армией хеттов, государство которых занимало почти всю Малую Азию. Война между фараоном Рамзесом П и царем хеттов -Мурсилисом закончилась вничью около 1270 года до н.э.
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Военные и торговые Экспедиции фараонов Нового царства, поднимаясь вверх по течению Нила, достигли болот, из которых вытекает Белый Нил. Египетские торговцы побывали также в горах Эфиопии, откуда течет Голубой Нил. Для выхода в Индийский океан из устья Нила был прорыт канат (через Суэцкий перешеек) в Красное море. Суда египтян достигли страны Пунт (на полуострове Сомали) и наладили торговлю с ней. Но по Средиземному морю египтяне плавали мало - не дальше Финикии и Крита. Строительство пирамид в это время прекратилось. Многие из них были разграблены в конце Среднего царства, а фараоны Нового царства стали строить себе тайные подземные гробницы в скалах на берегах Нила. Но и эти гробницы часто подвергались ограблению - народ Египта терял уважение к царской власти.

В Египте появилось много рабов из пленников-чужеземцев. Но порой и египтяне становились рабами, если не могли уплатить налоги, которые постоянно росли. Покоренные фараонами народы Азии и Африки неохотно терпели масть египтян и часто восставали против них. Многочисленные войны приводили к разорению народа и ослаблению государства.

Около 1200 года до н.э. Египет подвергся нашествию "народов моря" со стороны Финикии. Врагов едва удалось отразить, после чего Египет потерял все свои владения в Азии. В следующие 200 лет ни один фараон Египта не прославился своими военными победами - так ослабела страна. На рубеже 2-го и 1-го тыс. Египтом стали править бывшие наемники ливийцы - кочевники из западной пустыни. Еще через 100 лет ливийцев вытеснили эфиопы - жители Нубии, которые прежде были данниками Египта. Затем Египет был подчинен царями Ассирии, потом царями Персии. Таков был конец Древнеегипетского государства, но народ Древнего Египта не исчез бесследно. Египтяне смешались со многими новыми народами. Их потомки живут в долине Нила и сейчас, у них другой язык -арабский, иная письменность (арабский алфавит). Они исповедуют "арабскую" религию - ислам.

Основой жизни в Египте была вода: поля требовали аккуратного орошения, вода была необходима людям и скоту. Но для получения воды необходимо было постоянно поддерживать в рабочем состоянии каналы, а это требовало огромного труда больших масс людей. Обеспечить такой жесткий контроль могла только сильная власть. Поэтому государство в Древнем Египте приняло форму деспотии, верховная власть в глазах народа    имела    божественное    происхождение,    само    же государство считалось чем-то незыблемым, постоянным, частью мирового космического порядка. Правитель имел все мыслимые и немыслимые права, на долю подданных оставалась подробная, тщательно разработанная система обязанностей.

Древнее Двуречье.

Следующей крупной вехой в истории человечества стали древнейшие цивилизации, возникшие в районе междуречья Тигра и Евфрата. Эти государства также основывались на оросительной системе земледелия и, в этом смысле, во многом напоминают Древнеегипетское государство. Однако и с их стороны был сделан заметный вклад в развитие политической истории.

Первые земледельцы пришли в долину Евфрата около 7000 лет назад. Долина Тигра была освоена позже, потому что эта река очень бурная.

Около 3500 года до н.э. на юге Двуречья появились шумеры. Они спустились в долину Евфрата с гор северо-востока и говорили на особом языке. Себя они называли "car-гиг" (головы черные), а своих вождей - "угула гуруш" (старшина воинов). Самых знаменитых воинов называли "шуль" (бык). Одновременно с племенами шумеров с северо-запада в Двуречье пришел другой народ - аккадцы, которые говорили на языке, родственном древнеегипетскому и арабскому.

Сначала шумеры и аккадцы воевали между собой. Потом они стали жить мирно и основали много городов: на юге - Ур (по-шумерски это значит "город"), Урук, Эреду, Лагаш, а на севере -Аккад, Мари, Ашпгур. Каждый город был столицей княжества, правителя которого шумеры называли "лу-галь" (человек большой), а аккадцы - "шарру".

Около 2400 года до н.э. города Двуречья часто воевали между собой, а внутри городов бедняки восставали против гнета царей и жрецов. Сохранилась запись о том, как жрец (или вождь) Уру-Иним-Гина стал правителем города Лагаша и разделил земли богачей среди бедняков. Но вскоре он был побежден царем соседнего города с помощью местных жрецов.

В 2316 году до н.э. власть в городе Аккад захватил воевода Саргон. Он создал постоянную армию из нескольких тысяч лучников, с ее помощью подчинил все города Двуречья и создал большое государство, которое просуществовало около ста лет. На севере и западе войска Саргона доходили до Малой Азии и берегов Средиземного моря, на востоке было завоевано государство Элам.

Народы этих стран не были экономически связаны между собой. Государство Саргона держалось только военной силой. Вскоре оно распалось, и власть в Двуречье захватили кутии -жители окрестных степей. Затем кутиев изгнали цари Ура, которые основали последнее шумерское государство, просуществовавшее около 150 лет. Около 2000 года до н.э. оно было разгромлено эламитами и больше не возродилось. Однако шумерский язык еще много веков был в ходу у народов Двуречья.
ворота богини Иштар. Вавилон.
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В начале 2-го тыс. до н э. на север Двуречья вторглись амореи, (их язык родственен аккадскому). Они захватили страну Аккад и на юге ее, на месте бывшего шумерского города Ка-Дингир, основали свою столицу, которую назвали Баб-Илу (ворота бога), переведя на свой язык старое шумерское название. Позднее греки стали называть этот город Вавилоном - это слово и перешло в современные языки.
Около 1750 года до н.э. царь Вавилона Хаммурапи объединил все Двуречье. Царские послы ездили в Сирию, Финикию, Элам. Египет и в царство хеттов. Законы нового государства были выбиты на каменных столбах, установленных в главных городах страны. Эти законы упорядочивали торговлю, ремесла, землевладение и рабовладение. При Хаммурапи было вырыто много новых каналов для очистки земель от накопившейся соли, которая лишала землю плодородия.
После 1600 года до н.э. царство потомков Хаммурапи распалось. В Двуречье вторгались разные завоеватели: эламиты, хетты, египтяне, касситы, воевавшие между собой и разорявшие древние города. Однако создать прочную державу сумели только касситы: их царство существовало около 400 лет. Самым важным городом Двуречья в это время оставался Вавилон.
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В 11 веке до н.э. из Аравийской пустыни в Двуречье пришли кочевые племена арамеев и халдеев. Арамеи осели в Южном Двуречье и оттуда контролировали Вавилон, а в горах на севере Двуречья усилилось Ассирийское царство. Его столицей сначала бьш город Ашшур (названный в честь верховного бога), потом -город Кальху и, наконец, Ниневия.

Ассирийцы жили в горах, любили охоту и были храбрыми, стойкими воинами; первыми в Двуречье научились ездить верхом на лошади и выплавлять из руды железо. У них было лучше развито   скотоводство, чем земледелие.
Цари Ассирии создали большую армию, имевшую железное вооружение, которая с 900 до 630 года до н.э. почти не знала поражений. Правители Вавилона. Элама, Сирии, Урарту, Финикии, позднее даже цари Египта платили дань ассирийцам. В ассирийской столице Ниневии были построены роскошные дворцы и храмы.
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В 7 веке до н.э. ассирийское господство на Ближнем Востоке пошатнулось. Ассирия не успевала подавлять восстания в Эламе, Египте, Вавилоне, Сирии, Урарту, Финикии. Во время этих восстаний было разрушено много городов (даже Вавилон). Их жителей убивали или продавали в рабство. Десятки тысяч крестьян и горожан были насильно выселены из родных мест на чужие разоренные земли. Но эти жестокости не помогали. Все новые народы поднимались против Ассирии, и в 612 году до н.э. она была разгромлена мидянами и вавилонянами, ее столица -Ниневия разрушена и сожжена дотла.

После гибели Ассирии в Двуречье образовалось Нововавилонское, царство, где правили цари-халдеи. Самый знаменитый из  них  -  Навуходоносор (Набу-кудурри-уцур) - упоминается в Библии. К востоку от Двуречья сложились государства мидян и персов. Языки этих народов родственны языку хеттов и современным языкам -русскому, индийскому, английскому, греческому.

В середине 6 века до н.э. персидский правитель Кир (Куруш) победил мидян и создал сильное царство. В 538 году до н.э. войска Кира взяли Вавилон. После этого все города Двуречья подчинились персам. Персы завоевали также Финикию, Малую Азию и Египет, Так Ближний Восток был объединен в новой Персидской империи.

Народы Ближнего Востока издавна были тесно связаны между собою торговлей и обшей клинописной грамотой. Избавившись от жестокой власти ассирийских царей, они были готовы признать власть любого правителя, который даст им устойчивый мир и позволит жить привычной жизнью. Ассирийские цари не сумели этого сделать, а персидские - смогли. Поэтому Персидская империя существовала более 200 лет - до тех пор, пока ее не завоевал еще более могущественный царь - Александр Македонский.

Появление законов Хаммурапи говорит нам о том, что государство поднимается на новую, более высокую ступеньку. Оно уже не просто подчиняет и подавляет человека, облагая его массой обязанностей. Вместо этого государство предлагает человеку комплекс норм и правил поведения, при выполнении которых гарантирует ему защиту со своей стороны. Правда, одновременно с этим государство распространяет свой контроль на такие области человеческих отношений, которые до того момента регулировались только обычаями: семья, торговля, ремесло, религия. Таким образом, Древняя Месопотамия дала миру новый образец государства - "государство с законами".

Древняя Индия.

Около 500 года до м. э. на северо-востоке Индии, в долине Ганга, возникло сильное царство - Магадха. Именно в нем берет свое начало одна из кругшейпшх мировых религий - буддизм. Одновременно с возвышением царства Магадха образовалось могучее Персидское царство. Его войска вторгались в Индию, и цари Магадхи пытались сравниться с завоевателями в силе и славе, но это им не удалось. Однако и персы не сумели покорить всю Индию.

Около 330 года до н.э. войска Александра Македонского, завоевав Персидское царство, вторглись в Индию. Многие индийские княжества храбро сопротивлялись захватчикам. Македонские воины неохотно сражались в чужой стране с непривычным тропическим климатом. Вскоре после смерти Александра македонцы ушли из этой страны.

После этого индийский полководец Чандрагупта Маурья основал на освобожденных землях свое царство. Он хотел сравняться с Александром, и это ему удалось, царство Маурья включало весь север и центр Индии.

Внук Чандрагупты - Ашока старался сделать население своей державы единым народом, почитающим Будду больше всех прочих богов, а царя Ашоку - выше всех племенных князей.
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 Но такое объединение царю не удалось. Большинство индийцев считали себя членами, прежде всего своих племен и каст, а уж потом - подданными царей Маурья. Поэтому государство Маурья оказалось недолговечным. Оно распалось во 2 веке до н. э, а в Индию вторглись новые завоеватели из Средней Азии - бактрийцы и кушаны.

Такая краткая (а вернее, такая малоизвестная) история Индийского государства вовсе не говорит о том, что Индия обошла своим вниманием "политическую копилку". Именно индийским правителям принадлежит идея создания "идеального государства" (правда, так и не воплощенная в полной мере), в котором порядок обеспечивается не столько наказанием за нарушение норм, сколько поощрением за их выполнение. Задача же правителя - понимать, что от него ожидают подданные и действовать в соответствии с их пожеланиями и некими "идеалами справедливости", под которыми понимался традиционный порядок "установленный богами".

Древний Китай.

Первые поселки земледельцев появились в долине Хуанхэ в 3-м тыс. до н.э.. как и в долине Инда, но гораздо позже, чем в долинах Нила и Евфрата. Причина этого - обилие дождей и густые леса, покрывавшие земли Индии и Китая в древности. Здесь земледельцы не боялись засухи, не спешили осваивать речные долины и укрощать течение бурных рек. Первые предания о китайских правителях, строивших каналы и дамбы, относятся к 2000 году до н.э.

Города и государства в Древнем Китае тоже возникли сравнительно поздно. Около 1700 года до н.э. в среднем течении Хуанхэ появилось государство Шан, где правила династия Инь. В обязанности верховного правителя (вана) входило руководство военными походами, строительство каналов и дамб, принесение жертв Небу от имени всего народа. В начале полевых работ ван выходил в поле с золотой мотыгой и пропахивал первую борозду. Этот труд считался священным, необходимым для обеспечения урожая и милости богов.

Историю Китая в эпоху Шан мы знаем плохо, потому что от этих времен не осталось ни каменных построек, ни статуй, ни надписей (кроме гадальных костей, найденных археологами). Известно, что в конце 2-го тыс. до н.э. государство Шан пришло в упадок, и около 1000 года до н.э. его завоевали западные кочевники -чжоу.

Чжоу были скотоводами и земледельцами, вроде древних ариев. Они ездили на колесницах, запряженных лошадьми, и использовали их на войне; умели обрабатывать не только бронзу, но и железо. Захватив земли Шан, пришельцы основали свое государство Чжоу, которое вскоре завоевало всю долину Хуанхэ до самого моря. Сначала жизнь людей в царстве Чжоу мало отличалась от их жизни в эпоху Шан. Но постепенно распахивались новые земли, строились города, росло богатство знати и мастерство ремесленников. В 10 веке до н.э. появился первый сборник законов, а в следующем веке царь Ли-ван ввел постоянные налоги и попытался править, опираясь на чиновников, а не на знать. Этот царь был свергнут народным восстанием. Его сын завершил реформу, ограничив роль наследственной знати. В это время в Китае началось летописание, так же как в Вавилоне.

В 8 веке до н.э. царство Чжоу ослабело и не могло уже сопротивляться набегам западных кочевников. Столицу пришлось перенести на восток, и вскоре государство распалось на несколько княжеств, которые воевали между собой и с соседними племенами. В течение пяти веков Китай был разделен на множество крупных и мелких княжеств. Новое объединение страны произошло только в 3 веке до н.э. В это время между китайскими княжествами шли жестокие войны за власть над всей страной. К 221 году до н.э. северо¬западное царство Цинь одолело всех своих соперников. Его правитель принял новый императорский титул "Цинь Ши хуанди" ("из рода Цинь" - первый неограниченный божественный правитель).
Его министр Ли Сы - очень умный и жестокий человек -провел важнейшие реформы. Была установлена единая система мер и весов, единая денежная система, проложены хорошие дороги. Чиновники провели перепись населения по всей стране, так что император знал, какие налоги можно собрать с крестьян и ремесленников. Китайские войска победили хуннов, земледельцы начали освоение долины Янцзы, завершилось строительство Великой Китайской стены, была построена роскошная столица - Санъян.
Все эти постройки и войны требовали больших средств, и налоги росли. Крестьян и ремесленников часто отрывали от родного дома и посылали на строительство Стены или каналов в дальних краях, где многие из них умирали. Вскоре простые люди Китая поняли, что жить под властью Цинь еще тяжелее, чем раньше - в эпоху войн между княжествами. Как только умер Цинь Ши хуанди, вспыхнуло восстание крестьян. К ним присоединились все недовольные: солдаты, горожане, князья. Империя Цинь развалилась, ее столица была разграблена и сожжена.

Никто из вождей повстанцев не хотел повторения былой раздробленности и усобиц. Но можно ли восстановить единство страны, избежав таких жестокостей, какие творили правители Цинь? Это удалось крестьянскому воеводе Лю Бану. Победив князя Сян Юя. он основал новую династию Хань, которая правила Китаем почти 400 лет - с 208 года до и. э. по 184 год н. э.

Среди помощников Лю Бана было много ученых -конфуцианцев. Став министрами, они уменьшили налоги, помирились с хунтами, прекратили большие разорительные стройки, и экономика Китая стала быстро восстанавливаться. К началу новой эры население Китая достигло уже 60 млн. человек -это больше, чем жило тогда в Римской империи.

Китайские императоры считали, что все окрестные народы должны им подчиняться. Как только династия Хань окрепла, она начала воевать со степными кочевниками -хунтами, с жителями оазисов Средней Азии и горными племенами Индокитая. Обычно эти войны кончались победой Китая и ограблением завоеванных земель. Но победа не приносила пользы народу, потому что крестьяне не умели и не хотели жить в непривычном климате - в степи, пустыне или горных джунглях. Политика империи Хань истощала страну, недовольство народа возрастало. В 183 году н. э. вспыхнуло крестьянское восстание "Желтых повязок". Во главе его стояли три брата-монаха. Они призывали народ свергнуть "царство угнетения" и построить "Желтое царство справедливости". Императорская армия распалась, и династия Хань погибла. Но и повстанцам не удалось достичь своей цели. Между ними начались раздоры, и победителями оказались князья, которые опять разделили землю Китая на ряд мелких царств и княжеств.

Как мы видим, политическая история Древнего Китая чрезвычайно богата событиями. Перед нами проходит череда восстаний, государственных переворотов, иноземных завоеваний. Это не могло не отразиться на государственной системе. И действительно, китайские правители и философы внесли ряд свежих идей в политические воззрения того времени. Китай стал первым государством, в котором была совершена попытка создать общество "согласия". Такое общество, в котором основой являлись бы взаимопонимание и взаимная забота правящих и подданных, составляющих своего рода семью из старших и младших. Отношения между ними должны были регулироваться скорее не правом и законами, а моральными нормами.

Эллада

На Балканском полуострове нет крупных рек             с плодородными долинами, поэтому там не могли возникнуть такие земледельческие государства, как в Египте и Двуречье. Первые города в Греции появились уже в 3-м тыс. до н.э., но тогда они еще не были республиками. Самое крупное государство находилось на острове Крит.
 Другие важные города-государства - Микены, Пилос, Афины - расположены на берегах Эгейского и Ионического морей. Связь между ними осуществлялась по морю. Мореходы Крита плавали к берегам Египта, Финикии, Малой Азии и торговали там.
Около 1500 года до н.э. государство на Крите пришло в упадок. Одной из причин этого был страшный взрыв вулкана на соседнем острове Тера. Вулкан засыпал поля Крита жгучим пеплом, а приливная волна разрушила флот и прибрежные города. Память об этом событии сохранилась в мифе о гибели Атлантиды. Предки эллинов пришли с Балканских гор на берега Эгейского моря около 2000 года до н.э. Это были племена земледельцев и скотоводов. Они захватили древние прибрежные города (в том числе Афины) и поселились в них. Вскоре они научились у местных жителей новым ремеслам кораблестроению и мореплаванию. Новые пришельцы основали и свои города - Спарту и Коринф.

В 13-11 веках до н.э. племена эллинов совершали морские набеги на восточные берега Средиземного моря. Чаще всего они грабили богатые прибрежные города на острове Крит и в Малой Азии, где находилось царство хеттов. Легенды об одном таком набеге на город Трою и послужили основой знаменитой греческой поэмы "Илиада". Но сама поэма была написана позже - в 9 или 8 веке до н.э. Другая поэма, "Одиссея", повествует о странствиях греческих мореходов вдоль неизвестных берегов, населенных дикарями и чудовищами. Плавать в открытом море, ориентируясь по звездам, греки тогда уже умели, но карт и компаса у них еще не было. В 8 веке до н.э. в Элладе появился алфавит, начали проводиться Олимпийские игры. Игры проводились раз в четыре года и были очень важны для греков. Там встречались представители всех греческих городов. Они могли обсудить важные вопросы в мирной обстановке, потому что на время Олимпийских игр все войны в Элладе прекращались. Именно в 8 веке до н.э. жители десятков городов Эллады впервые начали осознавать свое культурное единство. Но единого национального государства греки так и не создали.

В это время эллины начали расселяться по берегам Средиземного и Черного морей. Этот процесс длился более двух веков. Было основано много городов, которые существуют и сейчас: Севастополь и Керчь - в Причерноморье, Стамбул и Синоп - в Турции, Неаполь - в Италии, Марсель - во Франции. Только на берегах Северной Африки и Испании эллины не основали новых городов: их туда не пускали египтяне и финикийцы. Выйти в

Атлантический океан им тоже долго не удавалось - мешал город Карфаген. Так началась вражда двух морских народов - греков и финикийцев.

Финикийские города были на Сицилии, на северном берегу Африки (Карфаген), на берегах Испании (Кадикс). Финикийцы плавали и в Атлантический океан. Их корабли достигали Британии (там можно было купить оловянную руду), а в Африке они выменивали золото и слоновую кость. Около 600 года до н.э. финикийские мореходы по приказу египетского фараона проплыли вокруг' Африки - из Красного моря через Индийский и Атлантический океаны и Средиземное море. Это плавание заняло три года, и его никто не смог повторить в течение 2000 лет.

Города-государства.

 Спарта

Государственное устройство Спарты было очень простым и почти не менялось с 8 по 3 век до н.э. Во главе государства стояли два царя-полководца из разных родов и совет из 30 старейшин (геронтов), который решал все важные вопросы. Важнейшие из них обсуждались общим собранием воинов-спартанцев. Был еще небольшой совет эфоров - они контролировали деятельность царей, чтобы те не захватили всю власть в Спарте.

Афины

До конца 7 века до н.э. в Афинах не было законов, обязательных для всех граждан. В это время родовая знать решала все городские дела, не советуясь с большинством населения. Такая система правления назьшается аристократией (властью лучших). Простой народ (демос) был подавлен: многие бедняки попадали за долги в рабство наряду с купленными рабами-чужеземцами.

В 594 году до н.э. аристократы почувствовали, что назревает восстание. Тогда они вручили власть Салону (известному воину, поэту и оратору), чтобы он провел реформу в государстве. Реформа Солона отменила долговое рабство. Долги малоимущих афинян были отменены, а все граждане были разделены на четыре разряда по их богатству и по обязанностям перед государством.

Все граждане были обязаны служить в армии. Но бедняки служили в легкой пехоте или на флоте, а богатые - в тяжелой пехоте или в коннице (вооружение они покупали за свой счет). Самые богатые аристократы снаряжали военные корабли. Они могли также быть стратегами (полководцами), судьями и занимать другие высокие посты. За исполнение государственных обязанностей афиняне получали небольшую плату и были обязаны ежегодно отчитываться перед народным собранием об итогах своей работы и о произведенных расходах. Если народ был недоволен правителем или в казне обнаруживалась недостача, то правителя могли сместить с должности, заставить заплатить из его личных средств и даже изгнать из Афин. Такая система правления называется демократией (властью народа).

Именно в условиях демократии в 6 - 5 веках до н.э. Афины стали самым богатым, красивым и славным городом Греции. Здесь каждый гражданин старался работать лучше, чтобы стать богаче и получить больше гражданских прав. Он не боялся быть проданным в рабство за долги, даже если ему не повезет, и он разорится.

Другие государства

В 7-6 веках до н.э. самой богатой и культурной частью Эллады считалась Иония - западный берег Малой Азии. Здесь в древности стояла знаменитая Троя. Южнее располагались города Эфес (где стоял знаменитый храм Артемиды) и Милет, жители которого основали более 60 заморских городов-колоний. В 6 веке до н э. в нем жил первый греческий математик Фалес и другие известные ученые.

Внутренняя часть Малой Азии была поделена между разными царствами варваров. Прибрежные греческие города подчинялись им. Около 545 года до н.э. персидский царь Кир. (Куруш) захватил Малую Азию. Ионийские греки покорились ему без сопротивления, потому что жизнь в составе могучей Персидской империи обеспечивала им мир и свободу для торговли.

В 513 году до н.э. ионийские греки помогали царю Дарию I в его походе против скифов, живших на северном берегу Черного моря. Этот поход был неудачен для персов. Позднее Дарий увеличил налоги со своих подданных, и греки Ионии восстали против персов в 500 году до н.э. Афины оказали жителям Ионии небольшую военную помощь, но победить персидскую армию восставшим не удалось. Город Милет был взят и разрушен персами. После этого Дарий решил подчинить себе Элладу. Он потребовал от всех греческих городов сдаться ему без боя. Только Спарта и Афины решили сопротивляться "царю царей".

В 490 году до н.э. персидское войско высадилось с кораблей в 40 км от Афин в местечке Марафон.
 Афиняне не стали ждать подкреплений из других городов Эллады, потому что персы тоже могли их получить. Греки сами напали на персов и разгромили их, не понеся больших потерь. Эта неожиданная победа над грозным персидским войском сделала всех эллинов храбрее.

Вскоре новый персидский царь Ксеркс (Хшиарша) собрал большую армию и флот и в 480 году до н.э. вторгся в Элладу по суше и с моря. Через пролив Дарданеллы персы перешли по плавучему мосту, построенному из кораблей.

Сражаться с огромной персидской армией в открытом поле греки не могли. Решено было защищать от врага Фермопилы - узкий проход между морем и горами. Но нашелся предатель - грек, который провел отряд персов вокруг Фермопил. Войско греков под командой спартанского царя Леонида 
было окружено и погибло. После этого персы захватили всю Аттику и разрушили Афины, оставленные жителями. Положение эллинов стало отчаянным. На суше они не могли сдержать персов, и многие города были готовы подчиниться Ксерксу. Тогда афинский стратег Фемистокл решил разбить персидский флот, чтобы отрезать армию персов от их далекой родины Он собрал весь греческий флот в проливе у острова Саламин и сообщил об этом персидскому царю. Ксеркс двинул к Саламину свой огромный флот.

На кораблях Ксеркса сражались в основном финикийцы или греки из Ионии, которые не хотели биться за царя против своих соотечественников. Поэтому персидский флот в Саламинском бою действовал неудачно, сбился в кучу и был уничтожен греками. Армия Ксеркса была отрезана. Вскоре эллины сумели разбить персов и на суше - в бою у Платеи (479). После этого остатки армии Ксеркса ушли из Греции, и больше персы на Элладу не нападали.

Победа над Персией сделала афинян и спартанцев лидерами Эллады. Но эти два города не смогли договориться. Вскоре между ними началась война, которая затянулась на 30 лет и нанесла огромный ущерб Элладе. Сначала победили афиняне: их флот стал господствовать на море. Но затем они стали требовать от своих союзников все большего вклада в общую военную казну, деньги же эти тратили на восстановление и украшение Афин.

Союзники Афин были недовольны таким неравноправием. Кроме того, многие города Эллады боялись, что власть Афин на море подорвет их собственную морскую торговлю. Поэтому Афины стали терять союзников, а Спарта - усиливаться.

В конце 5 века до н.э. Афины были побеждены. По требованию спартанцев демократия в Афинах сменилась аристократией. Позднее афиняне восстановили свою демократию, но стать политическими лидерами всей Эллады они не смогли

Спарте тоже не удалось подчинить себе всю Элладу. После упадка Афин на море возросло влияние Коринфа, а на суше спартанцев победили жители города Фивы, чьи предки раньше были данниками Спарты. После этого Эллада опять распалась на множество враждующих городов-республик. В это время на севере Греции усилилось Македонское царство. Жители Афин и других полисов Эллады считали македонцев дикарями. Но те быстро учились у своих южных соседей ремеслам и военному делу. В середине 4 века до н.э. македонские цари начали мечтать о подчинении всей Эллады. Лучшим поводом для этого было объединение эллинов в "священной войне" против Персии, чтобы отомстить персам за ограбление Эллады в 480 году до н.э.

В 340 году до н.э. македонский царь Филипп потребовал, чтобы все жители Эллады признали его власть и вступили в войну с Персией. Фиванцы и афиняне отказались подчиниться; их армия была разбита македонцами при Херонее в 338 году до н.э. В этой битве впервые отличился 18-летний сын Филиппа - Александр. Через два года Филипп был убит наемниками персидского царя. Александр стал царем Македонии и вождем всей Эллады. Он продолжил подготовку к большой войне всех греков против Персии.

Македонский и его время

В 334 году до и. э. начался великий поход Александра Македонского против Персидской империи. Македонская армия насчитывала около 40 тыс. человек. Это были храбрые, опытные и хорошо вооруженные воины. Не все они любили Александра, но все ненавидели персов и стремились захватить огромные богатства Персидской империи.

Во всех сражениях персы имели численный перевес над македонцами, но все бои завершались победой Александра. Одна из причин этого в том, что Александр - талантливый полководец, а его воины знали, что посреди вражеской страны поражение в бою означает для них или смерть или рабство.

Но была и другая причина успехов македонцев. Персидская империя состояла из 20 больших областей, населенных разными народами, которые иногда не знали даже о существовании друг друга или враждовали между собой. Правители этих областей, сатрапы,   были   полновластными   наместниками   "царя   царей".

 Многие из них хотели стать независимыми царями. После каждой победы Александра над персами кто-нибудь из сатрапов пытался договориться с победителем о мире для своей страны и готов был подчиниться македонцам так же, как раньше он подчинялся персам. Александр охотно вел такие переговоры, и персидские сатрапии подчинялись ему одна за другой.

Так, победа Александра над Дарием Ш в битве при Иссе привела к господству македонцев над Малой Азией и Сирией; успешная осада финикийского города Тира - к подчинению всей Финикии и Египта. Наконец, победа македонцев в битве при Гавгамеле, где персами командовал сам "царь царей", способствовала распаду Персидской державы. Все имперские столицы - Вавилон, Сузы, Экбатаны и Персеполь - сдались македонской армии. Все эти города были "помилованы" полководцем, кроме Персеполя, который был сожжен "в наказание персам за разрушение Афин". Царь Дарий Ш был убит сатрапами. Александр Македонский объявил себя "царем царей", сыном бога Зевса, всемирным правителем.

Войска знаменитого полководца дошли до Индии. Но завоевать ее не удалось, потому что индийцы храбро сопротивлялись новым захватчикам, а воины Александра не хотели воевать и жить в стране с непривычным тропическим климатом. Тогда Александр вернулся в Вавилон и занялся устройством своей новой империи, но вскоре заболел и умер (323); ему было всего 33 года Полководцы Александра (диадохи) разделили империю на несколько независимых царств. Каждый из них - Птолемей в Египте, Селевк в Сирии и Иране, Антигон в Малой Азии -поддерживал в своем царстве греческие города-колонии и опирался на них при восстаниях местных жителей. В результате достижения греческой культуры распространились на Ближнем Востоке так же широко, как достижения Египта и Двуречья - в Элладе.
РИМ.

Республика

В начале 1 -го тыс. до н.э. в Италию с севера пришел народ этрусков. Происхождение их пока точно не установлено, их язык не расшифрован, мы знаем лишь отдельные слова и имена, которые дошли до нас через римлян.

Этруски построили на севере и в центре полуострова много городов. Некоторые из них существуют и сейчас, например: Болонья, Флоренция, Падуя, Капуя.

Между греками и этрусками, а также между греками и финикийцами происходили частые войны. В Италии появилось много обездоленных людей из разрушенных городов. Эти беженцы селились вблизи крепостей и подчинялись местным воеводам. Так возник и Рим. Согласно легенде, это произошло в 753 году до н.э., но эта дата неточная. В 265 году до н.э. римляне подчинили всю Италию и начали войну с Карфагеном за власть над Сицилией. Это была неравная война. Карфаген имел большой военный флот, а у римлян его не было. Зато у римлян была большая армия, состоявшая из граждан и союзников, а Карфаген располагал небольшой армией из наемников. Но римляне сразу начали учиться у карфагенян, которых они называли "пунами", военно-морскому делу.

Вскоре в Риме появился боевой флот. Карфагеняне разбили его, но римляне выстроили новый и победили карфагенян на море. Затем римские войска высадились в Африке; тогда Карфаген признал себя побежденным и отдал Сицилию Риму
Так кончилась в 241 году до н.э. 1 -я Пуническая война. Обе стороны были недовольны ее исходом. Карфаген мечтал вернуть себе Сицилию, а римляне хотели захватить и ограбить Карфаген. Новая война была неизбежна.
В Карфагене образовалась "военная" партия. Ее возглавили полководец Гамилькар по прозвищу Барка (Молния) и его сын Ганнибал.
 Они собрали новую армию и высадились в Испании, которая тогда была независима от Рима и Карфагена. Вскоре испанские племена (иберы и кельты) заключили союз с Гамилькаром. Так Карфаген возместил себе потерю Сицилии. (Испания больше нее и богаче полезными ископаемыми.)

Вскоре Гамилькар погиб. Он завещал сыну бороться с Римом до победного конца. В 218 году до н.э. Ганнибал придумал план, как можно победить Рим, Римляне предполагали, что Ганнибал переправит свою армию в Италию по морю, и ждали его там. Но полководец заключил союз с кельтами - жителями Заальпийской Галлии и провел свои войска по суше, по бездорожью через леса и горы. В его войске были даже боевые слоны.
Узнав, что Ганнибал появился на севере Италии, римляне послали против него армию, но знаменитый полководец разбил ее, заманив в засаду. Римляне собрали новую большую армию, но и эта была окружена и уничтожена в сражении при Каннах (216). Тогда некоторые племена Италии, недовольные властью Рима, перешли на сторону Карфагена. Многим казалось, что Республике пришел конец, однако Рим устоял по двум причинам. Во-первых, воинов у Ганнибала было гораздо меньше, чем римских граждан, поэтому он не решался осаждать Рим, пока большинство жителей Италии сохраняли ему верность. Во-вторых, италики не спешили принимать сторону Ганнибала, пока не будет уверенности в его победе: ведь римляне щедро награждали за верность, а изменников жестоко наказывали.

Правители Карфагена не посылали Ганнибалу подкреплений, потому что завидовали его успехам и боялись, что после победы он сам станет владыкой Карфагена. Именно поэтому война Ганнибала с римлянами так затянулась. Никто не мог одержать окончательную победу

Наконец молодой римский полководец Публий Корнелий Сципион  придумал,   как   можно   вытеснить   Ганнибала   из Италии. Он переправился с войском в Испанию, откуда карфагеняне получали все свои подкрепления. После нескольких лет войны Сципиону удалось переманить большинство союзников Карфагена на свою сторону. Затем римская армия вновь высадилась в Африке, и правители Карфагена потребовали, чтобы Ганнибал возвратился домой спасать родину. Покидая Италию, полководец сказал: "Не римляне победили меня, а карфагенские правители!".

В 202 году до н.э. армия Сципиона победила армию Ганнибала в Африке, в битве при Заме. Пришел конец 2-й Пунической войне. Теперь Карфаген лишился всех заморских владений, выплатил Риму огромный выкуп и обязался ни с кем не воевать без разрешения римлян. Ганнибал бежал на Восток к сирийскому царю Антиоху Ш Селевкиду, который был врагом Рима.

Теперь римляне могли не бояться Карфагена. Они господствовали на западе Средиземного моря. Но на Востоке еще процветали сильные независимые царства: Македония - на Балканах, государство Селевкидов - в Сирии и Двуречье и Египет.

Сначала римляне напали на Македонию. Ее царь Филипп П был в свое время союзником Ганнибала. Македонцы защищались храбро и умело. Для полной победы над ними римлянам понадобились четыре войны. Зато государство Селевкидов было разбито в первой же войне, хотя сам Ганнибал помогал советами царю Антиоху Ш.

После разгрома Антиоха Ганнибалу опять пришлось бежать. Римляне охотились за ним, желая отомстить своему самому опасному врагу. Наконец Ганнибала окружили, и он принял яд, чтобы не попасть живым в руки римлян. Это случилось в 183 году до н.э.

Еще через 40 лет римляне покончили и с Карфагеном. После  долгой  осады  город был взят,  разграблен  и  сожжен. Римляне продали в рабство всех жителей и запретили селиться на месте Карфагена, чтобы память об этом городе исчезла навсегда. Это произошло в 146 году до н.э. Оставшись без союзников, египетский царь Птолемей согласился платить дань Риму, чтобы сохранить власть в своем царстве.

С этого времени римляне стали хозяевами на всем Средиземном море.
Римская империя

Основателем Римской империи считается Гай Юлий Цезарь.
 Он был племянником Мария, а в юности чуть не погиб от рук воинов Суллы. Когда Цезарь повзрослел, он проявил себя способным политиком и полководцем. Став консулом, он добился от сената должности военного наместника в Галлии, которая тогда еще не подчинялась Риму. Цезарь решил, что он завоюет Галлию, добьется при этом богатства и популярности в войсках, а потом захватит власть в Риме так же, как раньше это сделали Марий и Сулла

Этот план Цезарь осуществил: в 45 году до н.э. он стал диктатором в Риме. Но Цезарь был дальновиднее, чем Марий и Сулла. Он понимал, что для превращения пожизненной диктатуры в устойчивую империю нужны большие государственные реформы.

Прежде всего. Цезарь стал щедро раздавать права римского гражданства не только италикам, но и другим союзникам Рима - в Галлии, Испании, Африке, на Балканском полуострове. В этих районах он вербовал воинов в свои легионы, а также щедро дарил завоеванные земли своим солдатам-ветеранам, которые были ему верны. Эти реформы были невыгодны старой римской знати, и сенаторы составили заговор, в результате которого в 44 году до н.э. Цезарь был убит.

Но дело Цезаря не погибло. Его племянник - Октавиан Август захватил власть в Риме при поддержке ветеранов Цезаря и тех италиков, которые получили от Цезаря гражданские права. Август правил долго и довел реформу Цезаря до конца После него Римская империя почти не изменялась в течение двух веков -до середины 3 века н.э.

Одним из выдающихся политических мыслителей Древнего Рима был Цицерон.

Имело ему принадлежит идея о равенстве всех (включая и правящую верхушку) перед законом. Тем самым были заложены основы того, что сегодня мы называем "правовымгосударством".

Вопросы.

1.
Что символизировала двойная корона правителя

Египта?

2.
Почему первые государства возникают у

земледельческих народов?

3.
Во вступлении к своим знаменитым законам Хаммурапи хвастается не своими победами, как было принято в то время, а своей справедливостью. Почему?

4.
Чем политика правителей Хань отличалась от политики правителей Цинь?

5.
В чем состояли основные отличия политического

строя Спарты и Афин?

Задания.

1.
В каких странах Древнего мира население можно

назвать "подданными правителей", а в каких -

"подданными законов"?

2.
Заполните следующую таблицу для стран

Древнего мира со следующими параметрами:

а)
страна

б)
титул правителя

в)
его смысл

3.
На основе примеров из истории Древнего мира

докажите, что неумелый правитель может развалить»

великую державу.

4. Как и чем Вы бы объяснили изменения, произошедшие в государствах Древнего мира от Египта до Римской империи?


Школа космонавтики
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