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Здравствуй, дорогой друг! Я уверена, что у тебя уже есть любимые авторы и книги. У каждого из нас в течение жизни формируются свои литературные пристрастия. Кто-то отдает предпочтение историческим романам, кто-то – детективам, а кто-то читает запоем приключения и фантастику. Сколько людей, столько и интересов. Ведь мир художественной литературы очень богат и разнообразен. Вся литература подразделяется на различные роды и виды (жанры). Кроме того, в ней существуют различные направления: классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм и т.д. Каждое направление складывалось в определенную историческую эпоху и объединяло писателей с общими взглядами на жизнь и искусство.

Период конца XYIII – начала XIX века в литературе можно определить как эпоху расцвета романтизма. Ты можешь еще ничего не знать о романтизме как о направлении, но слово это тебе, конечно же, хорошо знакомо. Благодаря этому термину в русском языке появились слова: романтичный (мечтательный); романтик (тот, кто стремится вырваться из плена серых будней и сделать жизнь более яркой и интересной). Романтиками по традиции называют людей бескорыстных и самоотверженных, а также тех, кого привлекают профессии и увлечения, связанные с трудностями и риском (полярников, геологов, спелеологов, альпинистов и др.)

А что же представляет собой романтизм как литературное направление? О чем мечтали писатели-романтики? Каков он – литературный романтический герой на самом деле?

Для того, чтобы это понять, нам надо перенестись в далекий XYIII век, в Европу. Во все времена люди мечтали о справедливом общественном строе, при котором все блага делились бы примерно поровну между всеми гражданами. В то время надежды на улучшение общественных порядков были связаны с Великой французской буржуазной революцией. Она свергла феодальный строй и утвердила господство буржуазии. Но лозунги о свободе, равенстве и братстве, начертанные на знаменах революции, как это часто бывает, оказались красивыми словами и пустыми обещаниями. К власти пришли «денежные мешки», о достоинствах человека было принято судить по величине его кошелька, а на смену феодальному порабощению пришло экономическое неравенство. Героем дня становится практичный, здравомыслящий бюргер, интересы которого сосредоточены на личном обогащении. 

Вдохновленные великими надеждами на близкое торжество идеалов справедливости многие писатели трагически переживали несостоятельность подобных ожиданий. Горечь обманутой мечты, разочарование, внушаемое ходом реальной истории, резкое неприятие утвердившихся общественных порядков – все это легко в основу философии* романтизма.

Одним из эстетических* принципов нового метода становится разрыв между прекрасным идеалом и действительностью – разрыв, возведенный в норму. Писатель В. Гюго сформулировал этот принцип так: «Человеческая душа в настоящее время имеет больше нужды в идеале, чем в реальности». «Обыденное – смерть искусства», – провозгласил он же в предисловии к одному из своих произведений.

Из разочарования возник и другой важнейший мотив этого искусства: утверждение личной свободы как бы вопреки порядку вещей в мире (если нельзя добиться свободного общества для всех, то можно и нужно быть свободным самому).


Родиной романтизма принято считать Германию. Своих вершин романтизм достиг в первой трети XIX века в творчестве Эрнеста Теодора Амадея Гофмана, англичанина Джорджа Байрона, француза Виктора Гюго, русских писателей: В. А. Жуковского, А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова.

Ненавидя современное общество, которое воспринималось писателями-романтиками как нечто враждебное идеалу, они обращают свои взоры к прошлому, создают исторические романы, воспевая, например, античность и средневековье. Именно среди средневековых рыцарей Вальтер Скотт находит своих «идеальных» героев: благородных, честных, справедливых. Также любят романтики описывать экзотический быт «естественных людей», еще не испорченных, не познавших «благ цивилизации», находящихся в гармонии как с самими собой, так и с природой (индейцы Фенимора Купера, пушкинские цыгане, персонажи «восточных» поэм Дж. Байрона). Герой нескольких приключенческих романов Фенимора Купера – Нати Бумпо – появляется в них под разными именами: Соколиный Глаз, Следопыт, Зверобой и воплощает в себе лучшие стороны человеческого характера: смелость, мужество, верность в дружбе, благородство и честность. По замыслу Купера, Нати Бумпо – идеал человека, выросшего в общении с природой и сформировавшегося под ее благородным влиянием.

Писатели-романтики верили в высокие духовные возможности человека и воплощали свои надежды в героях, созданных фантазией. А поскольку романтики не терпели обыденности, заурядности, то и герои из-под их пера выходили не только яркие, исключительные, необыкновенные, но противоречивые и сложные. 

Герой «восточных» поэм Байрона – бунтарь-отщепенец, отвергающий все общественные порядки. Это типичный романтический герой: исключительная личная судьба, необычайные страсти, несгибаемая воля, могучая сила духа, трагическая любовь, роковая ненависть, таинственное прошлое… Полная свобода во всем является его идеалом. Например, Конрад – центральный персонаж поэмы «Корсар» – вождь пиратов, предпочитающих вести вольную жизнь на необитаемом острове. Корсар храбр, суров и властен, но страшно одинок, роковая тайна тяготеет над ним, никому не известно его прошлое. Роковую роль в его судьбе играет любовь. Полюбив Медору, он навсегда сохраняет верность ей одной. Со смертью Медоры всякая радость жизни утрачена для Конрада, он таинственно исчезает.

Мотивы свободы и неволи, обманутой любви и вечной надежды звучат в цикле романтических «южных» поэм А. С. Пушкина. Герои этих произведений во многом похожи на героев «восточных» поэм Дж. Байрона. Это разочарованные европейцы, в поисках свободы бегущие от цивилизации в естественный, дикий мир. Там их ждет роковая влюбленность, неразрешимые противоречия, новые разочарования. Именно – роковая, именно – неразрешимые. В поэме «Цыганы» действие развертывается в бессарабских степях, по которым кочуют «телеги мирные цыганов»… Сюда, стремясь к естественной жизни, попадает герой поэмы – Алеко. Читатель ничего не знает об этом герое кроме того, что он покинул свою родину, где его «преследует закон». Прошлое Алеко покрыто романтической завесой тайны. Полюбив цыганку Земфиру и оставшись в таборе, герой начинает жить вольной жизнью, но в его душе кипят страсти, принесенные им из прошлого, отвергнутого им мира. «Они проснутся, погоди!» – как бы предупреждает его автор. И предсказание сбывается. Когда Земфира охладевает к «чужаку», он, одержимый ревностью и жаждой мести, убивает цыганку и ее любовника. Автор устами старого цыгана выносит Алеко приговор: «Ты для себя лишь хочешь воли».

Пушкин в конце концов отверг романтические устремления своего героя, подытожив поэму жесткими, почти холодными стихами:

Но счастья нет и между вами,

Природы бедные сыны!

И под издранными шатрами

Живут мучительные сны,

И ваши сени кочевые

В пустынях не спаслись от бед,

И всюду страсти роковые,

И от судеб защиты нет.

«Дикая» свобода не избавляет от мучений и пороков, которые принесла герою цивилизация. Вообще и положительные, и отрицательные качества литературных персонажей в романтизме всегда возводятся в абсолютную степень: если красавец и герой – то уж такой, какому нет равных, если урод и злодей – то хуже некуда. Именно поэтому художественные приемы гротеска* и антитезы* столь любимы писателями-романтиками. Весь роман В. Гюго «Собор Парижской богоматери» построен на противопоставлении добра и зла, верности и предательства, красоты и безобразия человеческой души. Это роман о любви к юной цыганке Эсмеральде двух героев: архидиакона собора, ведущего монашеский образ жизни, и звонаря-урода Квазимодо. Абсолютное безобразие Квазимодо оттеняется безупречной красотой Эсмеральды. Но, с другой стороны, под безобразной внешностью скрывается нежная и трепетная душа, способная на самое бескорыстное и сильное чувство любви, какое только может испытывать человек. В противоположность любви Квазимодо, чувства монаха-отшельника, давным-давно позабывшего обо всем человеческом, приняли такую уродливую форму, что стали источником зла, крайнего эгоизма и жестокости. По его вине казнят Эсмеральду, объявив ее колдуньей. И происходит это только потому, что она не ответила взаимностью на страсть архидиакона.

Писатели-романтики старались быть необычными во всем: в выборе героев – ярких, незаурядных; в построении сюжета – запутанного, окутанного дымкой таинственности, в выборе места действия. Как правило, события разворачиваются среди экзотической природы: будь то девственные тропические леса, бескрайние пустыни или недоступные высокогорья. Обычному «среднеевропейскому» пейзажу нет места в романтических творениях. Он слишком скучен и неинтересен.

Романтизм усилил в искусстве лирическое начало. Писателя-романтика в первую очередь интересует богатый внутренний мир отдельной личности, он мир этот - явление неповторимое, непредсказуемое и вечно меняющееся. Одам и сатирам пришли на смену баллады*, давшие простор, воображению, элегии*, отвечавшие романтическому ощущению мимолетности жизни, и лирические миниатюры, в которых читателю самому предстоит многое домыслить. Мир в романтической поэзии текучий, изменчивый, динамичный. Он неподвластен строгим законам и обывательской морали, ведь творцу ясно, каков должен быть идеальный мир, но ясно и то, насколько чужды идеалу отношения в современном обществе.

Романтики считали, что только благодаря воображению и интуиции можно познать тайны человеческой души и законы бытия.

С помощью воображения можно создавать или описывать реально не существующие явления. Поэтому столь распространенными в романтических произведениях становятся сказочные и фантастические сюжеты. Не случаен и интерес к фольклору. Сказки, собранные братьями Гримм, остались такими же важным памятником романтической культуры, как и самые прославленные творения.
Романтизм произвел в искусстве настоящий переворот. Пожалуй, никто до писателей-романтиков не смог постичь так глубоко и полно сложный и противоречивый мир человеческой души. И хотя период расцвета романтизма был недолгим, крупные явления романтической литературы возникали вплоть до конца XIX века, а в конце XIX столетия во весь голос заявил о себе символизм – прямой преемник романтизма.
Задание I. Вспомни по этим иллюстрациям названия двух сказок братьев Гримм. Постарайся взглянуть на хорошо знакомые тебе сказки новым взглядом. Присущи ли этим народным сюжетам черты, роднящие их с романтической литературой?


Задание II. Прочитай отрывок из драматического произведения 
А. С. Пушкина «Сцены из рыцарских времен». Можно ли отнести этот отрывок к жанру романтической баллады? Почему?
Жил на свете рыцарь бедный,

Молчаливый и простой,

С виду сумрачный и бледный,

Духом смелый и прямой.

Имел одно виденье,

Непостижное уму,

И глубоко впечатленье

В сердце врезалось ему.

С той поры, сгорев душою,

Он на женщин не смотрел,

Он до гроба ни с одною

Молвить слова не хотел.

Он себе на шею четки

Вместо шарфа повязал

И с лица стальной решетки

Ни пред кем не подымал

Полон чистою любовью,

Верен сладостной мечте,

А.М.Д.1 своею кровью

Начертал он на щите.

И в пустынях Палестины,

Между тем, как по скалам,
Мчались в битву палладины,

Именуя громко дам.
-Lumen coelum Sancta rosa!2 -
Воскликнул он, дик и рьян,

И, как гром, его угроза

Поражала мусульман.

Возвратясь в свой замок дальний,

Жил он строго заключен;

Все безмолвный, все печальный,

Как безумец умер он.

1. Славься, матерь божья (лат.).

2. Свет небес, святая роза (лат.)

М.Ю. Лермонтов

М. Ю. Лермонтов, второй по таланту и значению русский поэт, творчество которого явилось вершиной русского романтизма. Наряду с 

А. С. Пушкиным и Н. В. Гоголем – родоначальник классической прозы. Особым трагическим надломом, щемящей тоской от разлада идеала с действительностью проникнуто все творчество Лермонтова. И это неслучайно. 
Ранняя смерть матери, разлука с отцом, слабое здоровье, неудачные юношеские влюбленности, переживаемые очень остро и болезненно – все это, помноженное на особо чувствительную натуру мальчика, сформировало особый романтический склад характера, отразившийся в творчестве поэта. Юный Лермонтов рано осознал свою непохожесть на окружающих благодаря поэтическому дару – «страшной жажде песнопения», - как он сказал в одном из ранних стихотворений. В стихотворении «Ангел» поэт, уверенный, что души людей приносятся на землю ангелами и ими же уносятся с земли, рассказал о некой душе, сохранившей в себе звук ангельской песни – «без слов, но живой». Если песня родилась на земле и не содержит отзвука небесного мира, то она «скучна». Слова же ангельской песни понятны лишь в недоступном запредельном мире. С небесным идеалом несопоставимо ничего земное: «И звуков небес затмить не смогли ей скучные песни земли».

Ангельская песня – метафора возвышенных чувств и надежд, живущих в человеческой душе (родина души, источник всего прекрасного – Небо). Но этим надеждам не суждено сбыться в земной жизни. Так с юношеского возраста Лермонтов постиг контраст между идеалом и реальностью.

Бог, считает Лермонтов, дал человеку страсти, но не спешит их утолить. Отсюда «богоборчество поэта», которого возмущает это видимое равнодушие Создателя к судьбам людей. Лермонтова еще в юности поразило, что человеческую душу не может выразить:

Ни ангельский, ни демонский язык:

Они таких не ведают тревог,

В одном все чисто, в другом все зло.

Лишь в человеке встретиться могло
Священное с порочным. Все его

Мученья происходят от того.


Лермонтов не сомневался, что краткая земная жизнь несовершенна, мучительна и тяжела по сравнению с вечной жизнью души на небе. Однако и сама смерть безобразна тоже. Да и загробное счастье непонятно и туманно – не в этом ли причина противоречий, раздирающих душу поэта:

Как землю нам больше небес не любить,

Нам небесное счастье темно;

Хоть счастье земное и меньше в сто раз,

Но мы знаем, какое оно.


Трагическое мироощущение и чувство одиночества были верными спутниками Лермонтова в течение всей его недолгой жизни. Аллегорическое* стихотворение «На севере диком» – перевод из Генриха Гейне. Сон о юге и пальме снится сосне-северянке; Россия в поэзии традиционно обозначалась как «Север». «Юг», где растет прекрасная пальма, в этом стихотворении не просто географическое понятие, а символ чего-то далекого, теплого (в прямом и переносном смысле) и прекрасного, о чем грезится во сне. Тема стихотворения Г. Гейне была любовной: существительное «сосна» в немецком языке мужского рода. Лермонтов не стал искать приблизительный «мужской» аналог, тема превратилась из любовной в гораздо более широкую. В этом мире одиночество неизбежно, так как родной души все равно нет или же она так далеко, что встретиться с ней невозможно.

В произведениях «тюремного» цикла, в лирике и поэмах, объединяются темы одиночества и свободы (отсутствия таковой). Стихотворение «Желанье» («Отворите мне темницу») пронизано далеко не одним желаньем, его персонаж предается самым буйным мечтам, просит, кроме свободы, и «черноглазую девицу», и «черногривого коня», и челнок. Во второй, меньшей части стихотворения, ему нужен и «дворец высокий» с садом, виноградником, фонтаном. Персонаж поистине размечтался, и все внимание автора сосредоточено на этом. Повторы, обилие внутренних созвучий, постоянные эпитеты придают стихотворению черты народной песни. Другое стихотворение, «Узник», написано под арестом перед первой ссылкой. Начальное четверостишье целиком вошло в него из «Желанья». Однако теперь мечты героя ограничены желаньем поцеловать «красавицу младую» и «улететь на коне в степь, как ветер». Свобода мыслится единственной подлинной ценностью, даже без девицы и дворца. Но свобода – лишь недоступная мечта.


Вся проникнута аллегориями и баллада «Пленный рыцарь». Вероятно, она, как и другая баллада, «Соседка», была создана под арестом после дуэли. Пленный рыцарь – сама честь в неволе. Парадокс в том, что это побежденный, потерпевший поражение рыцарь. Две строфы занимают метафоры доспехов: в третьей строфе они называются, в четвертой – расшифровываются:

Быстрое время – мой конь неизменный,

Шлема забрало – решетка бойницы,

Каменный панцирь – высокие стены,
Щит мой – чугунные двери темницы.


В заключительной строфе появляется новый персонаж, который приносит развязку. Правда, появляется он только в сознании героя, но его желание выражено так сильно, что выглядит как почти осуществившееся. Теперь перед нами не тихий и стыдящийся узник, а волевой воин, рыцарь-победитель:

Смерть, как приедем, подержит мне стремя;

Слезу и сдерну с лица я забрало.


Смерть должна вступить в роли оруженосца, слуги. Это самая блистательная моральная победа. Смерть – это освобождение от неволи.


В одном из последних стихотворений «Выхожу один я на дорогу», по праву признанном шедевром поздней лирики поэта, впервые звучит мысль о гармонии человека, человеческой души с окружающим миром. На фоне удивительного по красоте ночного пейзажа («В небесах торжественно и чудно / Спит земля в сиянье голубом…») тоска постепенно сменяется умиротворением. В мироздании, которое так спокойно, величественно и прекрасно, нет одиночества, нет смерти. Поэт мечтает стать спокойным и «вечным», как сама природа, не потеряв своего «я» даже после смерти, которая представляется ему вечным живым сном.


С ранних лет Лермонтов познал не только узенький домашний мирок, но и большой мир (бабушка несколько раз возила внука на лечение в Пятигорск, на Кавказ). Величественный Кавказ произвел на мальчика неизгладимое впечатление. Он познакомился с жизнью горцев, их фольклором. К жизненным впечатлениям добавились многочисленные литературные. В 1827 году Лермонтов завел тетрадь «Разные сочинения» и переписал в нее отрывки из «Бахчисарайского фонтана» Пушкина и «Шильонского узника» Байрона в переводе Жуковского (4-стопный ямб с одними мужскими ударными окончаниями, которыми она написана и который вообще характерен для английской поэзии, вскоре станет излюбленной стиховой формой Лермонтова, обращавшегося к ней вплоть до последней своей романтической поэмы «Мцыри»). Домашний учитель помог Мишелю В течение нескольких месяцев овладеть английским языком так, чтобы свободно понимать Байрона, Вальтера Скотта, Шекспира в подлиннике! (без речевой практики). По Байрону поэт и учил английский, французским же и немецким владел в совершенстве. Восточные поэмы Байрона (в том числе «Гуяр» и «Корсар») окончательно определили жанр и стиль юношеских поэм Лермонтова – поэм лирических, небольших по объему и с мятежным героем, противостоящим окружающей среде.


Завершением традиции русской романтической поэмы и последней романтической поэмой М. Ю. Лермонтова стала поэма «Мцыри». Мцыри – это «естественный» человек, который сродни природе во всех ее проявлениях: «О, я как брат обняться с бурей был бы рад». Он бежал из монастыря во время грозы, когда испуганные монахи «ниц лежали на земле». В нем очень живо национальное начало: гордость, свободолюбие горцев, пылкий характер. Возвращенный в монастырь Мцыри говорит о счастье «трех блаженных дней». На самом деле блаженным после первой грозовой ночи было лишь начало дня, когда Мцыри попал в «божий сад» и увидел грузинку у потока. Потом было лишь тяжелое испытание той самой свободой, о которой так мечтал герой. Но еще в начале исповеди юноша говорит, что променял бы две жизни в «плену» за одну, но только «полную тревог». Мцыри не отвергает бога, но монастырь осознается героем только как тюрьма. Ведь монашеская жизнь основывается на отрицании личной воли и всех земных чувств (любви, наслаждения, ненависти). А значит, она ограничивает личную свободу, является своеобразной «духовной тюрьмой». Монастырю противопоставлена вольная природа, заполняющая собой буквально всю поэму. Выросший в противоестественных условиях «монастырского плена» молодой горец не утратил ни свободолюбия, ни мужества, ни памяти о родине. В нем сохранились нежность и трепетность, способность восхищаться жизнью и любить. Перед смертью Мцыри просит перенести его в сад; там, среди природы он рассчитывает на какой-нибудь «привет прощальный» с родины, которой так и не достиг: «И с этой мыслью я засну, И никого не прокляну».


Мцыри умирает, как барс, достойно проиграв в борьбе, в попытке борьбы с судьбой. Проклинать ему некого, наоборот, монахам он обязан жизнью. Но мятежный Мцыри предупреждает их о возможности проклятья, если они не выполнят его последнюю просьбу и оставят умирать в тесной и душной келье. Смирения в его словах нет, есть угроза, есть продолжающийся мятеж даже и после победы судьбы.


Задание I. Какие чувства вызвал в тебе образ Мцыри? Каким ты себе представляешь героя? Опиши его внешность, манеру двигаться, разговаривать. Можно ли назвать Мцыри романтическим героем?


Задание II. Какие тайны поэтического языка Лермонтова, какие художественные средства помогают постичь гармонию главного героя с природой, с мирозданием?


Задание III. Какое символическое значение имеет рассказ в конце XXI главы о темничном цветке? Как этот рассказ помогает понять трагическую судьбу юноши? Показался ли тебе грустным финал поэмы?


Дополнительное задание (выполняется по желанию). Прочитай одну из этих баллад М. Ю. Лермонтова (на выбор): «Тамара», «Морская царевна», «Русалка». Постарайся понять скрытный за увлекательным сюжетом философский смысл.

Н.В.ГОГОЛЬ

Гоголь – самая загадочная фигура в русской литературе. Большинство современников представляло себе Гоголя как писателя-сатирика, обличителя общественных и человеческих пороков, блестящего юмориста. Гоголя в другом его качестве – как религиозного мыслителя и публициста – современники так и не узнали. За исключением «Выбранных мест из переписки с друзьями», духовная проза Гоголя при его жизни оставалась неопубликованной. Раннее творчество Гоголя, если взглянуть на него с духовной точки зрения, открывается с неожиданной стороны: оно не только собрание веселых рассказов в народном духе, но и обширное религиозное поучение, в котором происходит борьба добра со злом и добро неизменно побеждает, а грешники наказываются. Сатана связан и предан на посмеяние («Ночь перед Рождеством»), бесы посрамлены («Сорочинская ярмарка»), нечистая сила обезврежена и порок наказан («Вий»). Эта же борьба – уже в более утонченной форме, иногда со злом невидимым, - объявлена в «Петербургских повестях»; как прямая защита православия предстает она в «Тарасе Бульбе».


Самое известное комедийное произведение Гоголя – «Ревизор» имеет глубокий моральный смысл. Если брать нравоучительную сторону раннего творчества Гоголя, то в нем есть одна характерная черта: намерение вести людей к богу путем исправления их недостатков и общественных пороков – то есть путем внешним. Вторая половина жизни и творчества писателя ознаменована направленностью к искоренению недостатков в самом себе. Гоголь был православным христианином, и его православие было действенным – без учета этого мы мало что поймем в его жизни и сочинениях.


«Ревизор» – лучшая русская комедия. И в чтении, и в постановке на сцене она всегда интересна. «В «Ревизоре» я решился собрать в одну кучу все дурное в России, какое я тогда знал, все несправедливости, какие делаются в тех местах и в тех случаях, где больше всего требуется от человека справедливости, и за одним разом посмеяться над всем».


Так возник город «Ревизора» – «сборный город всей темной стороны». Выбор персонажей комедии таков, что позволяет автору охватить все стороны общественной жизни и управления. Тут и судопроизводство (Ляпкин-Тяпкин), и просвещение (Хлопов), и здравоохранение (Гибнер), и почта (Шпекин), и своего рода социальное обеспечение (Земляника), и полиция. Такого широкого взгляда на официальную, государственную жизнь русская комедия еще не знала.


Ситуация комедии проста: ожидание и прием в городе ревизора (мнимого). Но давайте вдумаемся в эту ситуацию. В ней участвуют две стороны: ревизующий и ревизуемый. Первая представляет «начальство», высшие инстанции чиновно-бюрократической лестницы. Вторая – подчиненных, находящихся на этой лестнице двумя ступеньками ниже. Задача «ревизующего» в том, чтобы установить истину, указать на недостатки и «наставить». Ревизуемых – в том, чтобы скрыть истину и ускользнуть от наказания. Внезапность и тайна («инкогнито проклятое!») – непременные условия любой ревизии.


Осмотрительность и осторожность – средства самообороны подчиненных. Идея ревизии затронула самый больной нерв российской бюрократической системы. С одной стороны, деятельность подчиненных совершалась в значительной мере «для начальства»; для вида, для ревизора. С другой стороны, и начальству важно было показать подчиненным, что оно все видит, все понимает, что оно бдит. Это был обоюдный обман, из которого каждый пытался извлечь свои выгоды. Практическая польза ревизии была невелика, но обойтись без нее власти не могли.


Не Гоголь впервые открыл «ситуацию ревизора» в литературе. В других комедиях подобного плана во время пребывания проверяющего чиновники во всех делах наводили порядок, в городе господствовала дивная исправность, пороки как бы на время искоренялись. Ничего подобного в «Ревизоре» Гоголя нет. Ни на какое установление «исправности по делам» нет и намека. Все распоряжения Городничего относятся лишь к внешнему виду, к созданию той самой «показухи», которой всегда отличалась российская действительность: прибрать в присутственных местах, надеть на больных чистые колпаки, вымести улицу до трактира, то есть ту, по которой поедет «ревизор», и т.д. Словом, нужно только соблюсти форму. Положение подчиненных вовсе не требовало, чтобы проводить какие-либо улучшения и исправления по существу.


В разработке Гоголем ситуации ревизора есть еще одна важная черта. Уже предшественники Гоголя уловили, какую важную роль играет в системе бюрократического управления страх. Поэтому страх превратился в один из главных двигателей комедийного действия. Но этот страх несколько необычен для русской комедии. Обычно порочные герои страшились разоблачения и справедливого возмездия. Персонажи «Ревизора» боятся стать козлами отпущения. Они знают, что бюрократическая машина не исправляет пороков и бед, но нередко жестко карает тех, кто по неосторожности попадает под ее  колеса. Даже в конце комедии персонажи  не раскаиваются, а лишь впадают в бешенство от того, что какой-то проходимец так ловко обвел их вокруг пальца. Кто же он такой, этот проходимец, мнимый ревизор? И почему сам автор считал его самым трудным образом в пьесе?


На самом деле Хлестаков – не ревизор, но и не авантюрист, сознательно обманывающий окружающих. На заранее продуманную хитрость он просто не способен. Он с успехом играет роль ревизора, сначала даже не догадываясь об этом. Лишь к середине четвертого действия у Хлестакова появляются смутные догадки, что его принимают за государственного человека. В третьем и четвертом действии начинаются головокружительные превращения Хлестакова – воображаемые и реальные. В сцене вранья он – министр и поважнее министра – до фельдмаршала включительно. В сцене приема чиновников – он взяточник, не очень крупного пошиба, потом – нареченный жених Марьи Антоновны. Но во всех случаях – даже в минуты самого невероятного вранья – Хлестаков искренен. Он лжет чистосердечно и сам верит в то, что говорит. И это вера невольно передается Городничему и окружающим. Хлестаков гениален исключительной легкостью своей выдумки.

Хлестакову принадлежит главная роль в  действии. Около него «обращаются все прочие лица, как планеты вокруг солнца».


Положение Городничего и других чиновников после разоблачения Хлестакова «трагическое», говорит Гоголь. Допустим, мы не испытываем сострадания к чиновникам: они получили по заслугам. Но ведь развеяны надежды и мечты и тех, кто пришел искать у мнимого ревизора защиты и думал, что нашел ее. Итак, разоблачение «ревизора» - удар по всему испуганному городу.


Заключительная, «немая» сцена вызывала в литературе о Гоголе самые разнообразные суждения. Вот одно из них: «Если исходить из религиозных взглядов писателя, то главная идея комедии -  идея  неизбежного возмездия, которое должен ожидать каждый человек. Гоголь, недовольный тем, как ставится «Ревизор» на сцене и как воспринимают его зрители, попытался раскрыть эту идею в «Развязке Ревизора».  «Всмотритесь-ка пристальней в этот город, который выведен в пьесе. Все до единого согласны, что этакого города нет во всей вселенной… Ну, а что, если это наш же душевный город и сидит он у всякого из нас?… Что ни говори, но страшен тот ревизор, который ждет нас у двери гроба. Будто не знаете, кто этот ревизор? Что прикидываться? Ревизор этот – наша проснувшаяся совесть, которая заставит нас вдруг и разом взглянуть во все глаза на самих себя…» Речь идет о Страшном суде. И теперь становится понятной заключительная сцена. Она есть символическая картина именно Страшного суда. Появление жандарма, извещающего о прибытии из Петербурга по «именному повелению» ревизора уже настоящего, производит ошеломляющее действие на героев пьесы. Ремарка Гоголя: «Произнесенные слова поражают как громом всех. Звук изумления единодушно излетает из дамских уст; вся группа, вдруг переменивши положение, остается в окаменении». (В. А. Воропаев) 


Задание I. Над чем смеется Гоголь, создавая персонажи комедии?


Задание II. Можно ли назвать комедию вечной? Почему?


Задание III.(дополнительное) Согласен ли ты с мнением Воропаева В.А. о значении «немой сцены»? Может быть, у тебя есть свое суждение по этому поводу? 

Успехов тебе! До встречи!

Словарь литературных терминов и иностранных слов.
1. Аллегория – иносказание; в искусстве – изображение отвлеченной идеи с помощью образа; прямой смысл изображения дополняется возможностью его переносного истолкования.

2. Антитеза – художественный прием, основанный на сопоставлении контрастных или противоположных образов. (Заглавия-антитезы: «Отцы и дети», «Преступление и наказание», «Живые и мертвые»).

3. Баллада – остросюжетный стихотворный рассказ, часто легендарного, героического или исторического содержания. За яркостью, картинностью баллад нередко скрыт сложный символический смысл.

4. Гротеск – изображение людей или предметов в фантастически преувеличенном, уродливо-комическом виде.

5. Философия – система идей, взглядов на мир и на место в нем человека; философский – 1) относящийся к философии; 2) глубокомысленный.

6. Элегия – жанр лирики, посвященный печальным раздумьям. Элегии отмечены печатью уравновешенности, ритмической неторопливости, звуковой плавности.

7. Эстетический – (от слова эстетика – наука о прекрасном) – относящийся к чувству прекрасного, к красоте, художественный (эстетический принцип).
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